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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Примером большой социальной группы является:
1) нуклеарная семья 2) землячество иностранных студентов в вузе 3) рабочая бригада

4) каста брахманов

2.  Рынок, различаемый по характеру продаваемого товара, называется:
1) рынком недвижимости 2) легальным рынком 3) региональным рынком

4) теневым рынком

3.  Согласно Конституции Республики Беларусь одним из принципов внешней политики является(-
ются):

1) отказ от политики двойных стандартов
2) поддержка деятельности международных организаций

3) неприменение силы или угрозы силой
4) дружественные отношения со всеми государствами

4.  Институты духовной сферы общественной жизни:
1) обеспечивают создание, хранение и передачу знаний новым поколениям

2) заботятся о больных и престарелых людях
3) обеспечивают условия, благоприятствующие развитию производства

4) обеспечивают охрану общественного порядка

5.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характеристика
(по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

6.  Стремление человека поступать вопреки позиции господствующего большинства  — это:
1) конформизм 2) нонконформизм 3) альтруизм 4) интравертизм

7.  Внушение как способ взаимодействия:
1) опирается на способности человека соглашаться с правильными доводами;

2) носит осознанный, ценностный и конструктивный характер;
3) осуществляется посредством речевого сообщения;

4) является логически обоснованным процессом побуждения человека принять определенные
ценности.

8.  Укажите суждение, которое не относится к условиям формирования нации:
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1) создание централизованных государств ускорило процесс формирования наций;
2) на формирование наций оказало влияние развитие товарного производства и торговли;

3) в процессе формирования нации возникают общий язык, культура и отчасти хозяйственная
общность входящих в нее людей;

4) современные нации формировались в период развития капиталистических отношений.

9.  Отличительным признаком демократического устройства общества является:
1) наличие единой системы органов власти;

2) включение суда в исполнительную ветвь власти; 3) многообразие политических партий;
4) равенство всех граждан перед законом и судом.

10.  Одной из основных форм заработной платы в Республике Беларусь является:
1) максимальная; 2) премиальная; 3) социальная; 4) равновесная; 5) сдельная.

11.  Укажите верное утверждение.
1) Коммунальной собственностью распоряжаются местные Советы депутатов.

2) Форма собственности зависит от объекта присвоения.
3) Частная собственность может принадлежать только юридическому лицу.

4) Коллективная собственность — это разновидность общественной собственности.
5) Производство вещи — это вторичный способ приобретения права собственности.

12.  Дополните схему (согласно статье 18 Конституции Республики Беларусь).

1) неизменность соглашений; 2) социальное равенство; 3) политический плюрализм;
4) неприменение силы или угрозы силой; 5) устойчивое развитие.

13.  Политические партии в отличие от общественных движений:
1) участвуют в избирательном процессе

2) привлекают внимание к острым общественным проблемам
3) формируют у людей активную жизненную позицию

4) могут избирать депутатов на выборах в Совет Республики

14.  Установите правильную последовательность принятия основных международных актов в об-
ласти прав и свобод человека.
 

A)  Свод принципов защиты всех лиц, подвергаемых задержанию или заключению в какой бы то
ни было форме

Б)    Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство
видов обращения и наказания

B)  Конвенция о правах ребенка
Г)  Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин

1) ВАГБ 2) ГБАВ 3) ВБАГ 4) ГВАБ

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных эко-
номик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных про-
цессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеоло-
гии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.
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16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.

2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобаль-
ной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем националь-
ного законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народа-
ми, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

17.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации Респуб-
лики Беларусь укажите две особенности сельскохозяйственных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  благоприятная демографическая ситуация
3)  развитие аграрного производства
4)  уникальные возможности для организации туризма и санаторно-курортного лечения
5)  высокая концентрация производства и рабочей силы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Установите соответствие между функцией семьи и её характеристикой.

ФУНКЦИЯ
А)  репродуктивная
Б)  эмоционально-психологическая
В)  рекреативная

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  забота о развитии и воспитании ребёнка
2)  биологическое воспроизводство человека
3)  организация досуга и отдыха
4)  формирование чувства защищённости

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предложенных в правом столбце, яв-
ляется лишним.

19.  Верховенство власти государства в границах его территории и независимость государства в
международных отношениях  — это ________.

20.  Система представлений о добре и зле, содержащая высшие ценности человека как разумного
существа, называется _____.

21.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государства:
 

1)  политический плюрализм
2)  действенный судебный механизм защиты прав человека
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  самостоятельность при разрешении внутренних проблем
5)  наличие местных органов власти

22.  Мысли и представления, выраженные в знаковых системах, хранящих достояние культуры, ко-
торые приобрели самостоятельное, неличностное существование,  — это социальная_______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в
которой оно должно стоять в предложении.

23.  Разница между выручкой, которую получает предприятие за произведенную и реализованную
продукцию, и затратами на ее производство  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в
которой оно должно стоять в предложении.
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24.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  регулирующая товаров
В)  стимулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  оперативное реагирование на изменение объема и структуры производства товаров
2)  поощрение развития эффективных форм хозяйствования
3)  предоставление информации, необходимой субъектам рыночных отношений
4)  содействие производству более качественного товара по низким ценам

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

25.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЕЛИГИИ
А)  регулятивная
Б)  интегративная
В)  культуротворческая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  накопление и передача социального опыта от поколения к поколению
2)  влияние на поведение людей с помощью определенных ценностей
3)  формирование в сознании человека представлений об иллюзорности мира
4)  возможность человека объединиться с единоверцами

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

26.  Определите орган государственной власти, о котором идет речь во фрагменте ст. 107 Консти-
туций Республики

Беларусь.
«...руководит системой подчиненных ему органов государственного управления и других органов ис-
полнительной власти; разрабатывает основные направления внутренней и внешней политики и при-
нимает меры по их реализации; разрабатывает и представляет Президенту для внесения в Парла-
мент проект республиканского бюджета и отчет о его исполнении...».

27.  Укажите два положения, которые в соответствии с законодательством характеризуют избира-
тельную систему Республики Беларусь.
 

1)    выборы депутатов являются прямым и, так как депутаты избираются гражданами непосред-
ственно

2)  избиратель самостоятельно решает, за кого голосовать
3)  контроль за волеизъявлением граждан при голосовании разрешен
4)  разрешена в лечебно-профилактических учреждениях самостоятельная регистрация граждан в

качестве избирателей
5)  фиксированное количество мест в Парламенте закрепляется за этническим меньшинством

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

28.  Выберите верные утверждения, характеризующие культуру.
 

1)  Массовая культура начала складываться в ранний период истории человечества.
2)    Элитарная культура ориентирована на каждодневное потребление широкими слоями населе-

ния.
3)  Отличительной чертой культурной элиты является стремление к созданию высших ценностей

культуры.
4)  Народная культура обычно создается анонимными творцами, не имеющими профессиональной

подготовки.
5)  Субкультура составляет основу доминирующей культуры.
6)  Контркультура связана с отрицанием или разрушением принятых в обществе ценностей, норм

и правил.
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29.  Установите соответствие.

Функция государства
A)  экономическая
Б)  экологическая
B)  охраны правопорядка

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  учет доходов граждан
2)  защита прав, свобод и законных интересов граждан
3)  принятие мер по защите окружающей среды
4)  содействие развитию промышленного потенциала страны

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

30.  Установите последовательность событий, важных для закрепления прав человека (от событий,
произошедших раньше по времени, к более поздним событиям).
 

1)  Создание Детского фонда Организации Объединенных Наций.
2)  Принятие Лигой Наций Декларации прав ребенка.
3)  Принятие Организацией Объединенных Наций Декларации прав ребенка.
4)  Принятие Всеобщей декларации прав человека.
5)  Принятие Конституции Республики Беларусь.

31.  Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние получают право само-
стоятельно распоряжаться своей стипендией и иными собственными доходами начиная с возрас-
та_______лет.

32.  Экономическое понятие, которое:
а)  происходит от английского «сумка, кошелек»;
6)  обозначает любой (семейный, государственный и т. д.) сводный план сбора доходов и использо-

вания полученных средств на покрытие расходов на определенный период,  — это______

33.  Выберите ДВА верных суждения, характеризующие социальную роль.
 

1)  Фактическое поведение человека как представителя определенного социального статуса назы-
вается социальной мобильностью.

2)  Успешное и своевременное выполнение людьми своих социальных ролей мешает нормальному
функционированию общества.

3)   Совокупность принадлежащих конкретному человеку социальных ролей называется ролевым
набором.

4)  На протяжении всей жизни каждый человек выполняет только одну социальную роль.
5)  Социальная роль рассматривается в двух основных аспектах: ожидания и исполнения.

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По степени свободы рынка наиболее распространен-
ной формой конкуренции является А)______ конкуренция. Она проявляется в следующих видах: моно-
полия, олигополия, а также Б)______, представляющая собой ситуацию на рынке с присутствием
множества продавцов дифференцированной продукции, для которых очень важна роль рекламы,
торговых марок и знаков. По В)______ выделяют ценовую и неценовую конкуренцию.
 

Слова (словосочетания):
1)  свободная конкуренция
2)  отраслевая принадлежность
3)  несовершенная
4)  совершенная
5)  монополистическая конкуренция
6)  методы осуществления
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35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

В любом конфликте можно выделить несколько составляющих. Основными действующими лица-
ми конфликта являются люди, между которыми существует противоречие, этих людей А)______ .
Инициатор конфликта  — это Б) ______ . Основное противоречие, по поводу которого люди вступа-
ют в противоборство, называется В)______.
 

Cлова (словосочетания):
1)  сторона, начавшая конфликтные действия
2)  совокупность обстоятельств, влияющих на развитие конфликта
3)  предмет конфликта
4)  называют оппонентами
5)  условие конфликта
6)  называют компонентами

36.  Установите соответствие.
 

Функция рынка Проявление

A)  информирующая
Б)  посредническая
B)  санирующая

1)  очищение экономики от неэффективных предприятий
2)  регулирование спроса и предложения
3)   получение и распространение данных о ситуации на рынке с тем или иным
товаром посредством рыночных сигналов
4)   помощь производителям и потребителям в поиске наиболее выгодного вари-
анта сделки по купле-продаже товара

37.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  А. Тойнби
Б)  Н. Данилевский
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  понимал историю как развитие отдельных культурно-исторических типов
2)  рассматривал цивилизацию как заключительную стадию в развитии культуры
3)  считал, что надлом и разложение цивилизации связаны с утратой творческим меньшинством способности успешно на-
ходить ответы на вызовы времени
4)  создал работу «Столкновение цивилизаций и преобразование мирового порядка»

38.  Установите соответствие.

Вид правовой ответственности
А)  уголовное наказание
Б)  административное взыскание

Пример
1)  взыскание стоимости предмета правонарушения
2)  лишение свободы на определенный срок
3)  депортация
4)  исправительные работы


